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CONSIDERAŢII ASUPRA CERAMICII 
LUCRATE LA ROATA OLARULUI DIN 
AŞEZAREA TRINCA „IZVORUL LUI LUCA” 

Situl Trinca „Izvorul lui Luca”, cercetat sistematic în decursul mai multor cam-
panii de săpătură (1982, 1984, 1989-1990, 1994-2002, 2004), a furnizat un bogat 
şi variat material arheologic, încadrat cronologic într-o perioadă de timp extrem 
de vastă – din paleoliticul superior până în mileniul I e.n. O parte considerabilă 
a complexelor şi materialelor depistate sunt deja introduse în circuitul ştiinţific 
(Leviţki 1995; Leviţki 1997; Leviţki, Haheu 1997; Leviţki et al. 1999; Левицкий, 
Борзиак 1999; Borziac, Leviţki 2003; Leviţki, Uşurelu, Coban 2003; Borziac, Le-
viţki 2005; Leviţki 2007; Leviţki 2008; Leviţki 2009 etc).

Subiectul prezentului studiu îl constituie o categorie deosebită de vestigii – ce-
ramica lucrată la roata olarului, descoperită în complexele de habitat şi stratul 
de cultură din secţiunile nr. IV şi nr. V investigate în anul 1989, respectiv, 1990, 
în partea de sud-est a aşezării. Acest material a fost atribuit grupului podolian 
de vest/moldo-podolian, datat în perioada cuprinsă între mijlocul secolului VII 
- începutul secolului V î.e.n. (Leviţki 2009).

Ceramica lucrată la roata olarului în secţiunile IV şi V, în general, a fost găsită în 
condiţii similare celor în care a fost recuperată şi ceramica modelată cu mâna.

În cadrul ceramicii depistate în complexele şi straturile de săpătură din secţiu-
nea IV, colecţia ceramicii lucrate la roata olarului este reprezentată prin numai 69 
de fragmente (provenite de 4-5 vase), ceea ce constituie doar 8,88%. Circa 46% 
dintre acestea au fost evidenţiate printre vestigiile locuinţelor de suprafaţă. Alte 
46,37% provin din stratul II de săpătură, la baza căruia se situau locuinţele (ca-
rourile nemijlocit alăturate lor), iar 5,79% de fragmente – din partea superioară 
a stratul III. 

Din punct de vedere tehnologic, această categorie de ceramică a fost lucrată 
dintr-o pastă fină, în majoritatea cazurilor conţinând paiete de mică, de culoare 
aurie. Culoarea fragmentelor, cu precădere, este cenuşie cu nuanţe mai deschise 
sau închise-negricioase, mai rar brun-deschisă (maronie). Suprafaţa vaselor a fost 
acoperită cu slip (angobă), ulterior lustruită sau netezită îngrijit.

În compoziţia pastei de modelare a vaselor de proporţii (cu grosimea pere-
ţilor de 1-1,3 cm), pe lângă mică se mai conţinea nisip de granulaţie mare (mi-
croprundişuri), particule albicioase strălucitoare – (?) nisip de granulaţie mare 
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în unele cazuri şi pietricele de râu (0,25/0,5-0,3/0,6 cm), precum şi degresanţi 
de altă natură (vegetală – pleavă, seminţe de plante sau minerală – granule de 
calcar), arderea sau descompunerea-topirea cărora a format goluri sesizabile atât 
pe suprafeţele vaselor, cât şi în ruptura pereţilor. Culoarea acestor recipiente, de 
regulă, este cenuşie-negricioasă, suprafaţa exterioară fiind acoperită cu angobă 
cenuşie-deschisă cu pete întunecate sau maronii. Suprafeţele unor vase, în gene-
ral lustruite sau netezite, în zonele de curbură a pereţilor sunt aspre, nisipul şi 
microprundişurile nefiind acoperite de angobă. Uneori, probabil din cauza arderii 
mai puţin intense, angoba s-a desprins, alteori s-a păstrat bine.

Cele mai mici (grosimea pereţilor 0,3/0,4-0,6/0,7 cm) au fost lucrate dintr-o 
pastă care, de asemenea, în afară de mică, mai conţinea nisip, microprundişuri, 
precum şi degresanţi de natură vegetală – seminţe de plante, prezenţa ultimilor 
fiind dedusă după golurile de pe suprafeţele lor. Culoarea acestor vase în majo-
ritatea cazurilor este cenuşie, mai rar maronie, iar în cazuri izolate – maronie-
roşiatică. Suprafeţele recipientelor, pe ambele părţi, sunt acoperite cu angobă de 
culoare cenuşie sau maronie şi lustruite.

Ceramica lucrată la roata olarului depistată în secţiunea IV este puţin nume-
roasă şi, cu regret, fragmentele sunt în general de mici dimensiuni, din care cauză 
vasele nu pot fi reconstituite. Judecând după unele fragmente, diagnostice referi-
tor la anumite părţi arhitectonice ale vaselor, putem constata prezenţa vaselor de 
tip Kruglik – cu marginea îngroşată, evazată şi retezată orizontal (fig. 1/1), gâtul 
scurt, nedemarcat de corpul rotunjit şi fund plat (fig. 1/9), prevăzute în zona de 
joncţiune a gâtului cu corpul cu o nervură îngustă (fig. 1/6). Dimensiunile acestor 
recipiente sunt diferite, aflându-se în dependenţă directă cu grosimea pereţilor 
(grosimea maximală 1,0-1,3 cm). Diametrul gurii, în cazurile când a fost posibil de 
stabilit, este de circa 18-20 cm, cel al fundului – de circa 10 cm.

Vasele cu pereţii relativ subţiri şi subţiri, ţinând cont de fragmentul unei buze 
lin evazate (fig. 1/2) şi partea de mijloc, reconstituită a unui alt recipient (fig. 1/3) 
sunt reprezentante prin căni/cupe şi posibil ulcioare.

În secţiunea V colecţia ceramicii lucrate la roata olarului este şi mai puţin nume-
roasă, fiind reprezentată prin 61 de fragmente (provenite de la 6-7 vase), ceea ce 
constituie doar 4,79%. Circa 70,5% din ceramica acestei categorii au fost evidenţia-
te printre vestigiile locuinţei de suprafaţă. 14,75% provin din Stratul II de săpătură, 
la baza căruia se situa locuinţa, din carourile nemijlocit alăturate ei. Alte 14,75% din 
fragmente au fost depistate în partea inferioară a stratul I de săpătură. 

Din punct de vedere tehnologic, toată ceramica lucrată la roata olarului, des-
coperită în secţiunea V, similar celei din secţiunea IV, a fost modelată dintr-un lut 
fin, în majoritatea cazurilor, conţinând paiete de mică de culoare aurie. Culoarea 
recipientelor, cu precădere, este cenuşie cu nuanţe mai deschise sau închise-ne-
gricioase, mai rar brun-deschisă (maronie). Suprafaţa vaselor a fost acoperită cu 
slip (angobă), ulterior lustruită sau netezită îngrijit.

În compoziţia pastei de modelare a vaselor de proporţii (grosimea pereţilor 
0,8-1,1 cm), pe lângă mică mai era nisip de granulaţie mare (microprundişuri), 
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Fig. 1. Trinca „Izvorul lui Luca”. Ceramică lucrată la roată din Secţiunea nr. IV.
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particule albicioase strălucitoare (?) nisip de granulaţie mare în unele cazuri şi 
pietricele de râu, precum şi degresanţi de natură vegetală – seminţe de plante sau 
minerală – granule de calcar, arderea sau descompunerea-topirea cărora a format 
goluri sesizabile atât pe suprafeţele vaselor, cât şi în ruptura pereţilor. Culoarea 
acestor recipiente este cenuşie-negricioasă sau maronie, suprafaţa lor exterioară 
fiind acoperită cu angobă cenuşie-deschisă cu pete întunecate sau maronii. Supra-
feţele unor vase, în general lustruite sau netezite, în zonele de curbură a pereţilor 
sunt aspre la pipăit, nisipul şi microprundişurile nefiind acoperite de angobă.
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Vasele mai mici (grosimea pereţilor 0,3-0,5 cm) în compoziţia pastei, în afară 
de mică, mai conţineau nisip, microprundişuri, particule albicioase strălucitoa-
re (scoici pisate ?), precum şi degresanţi de natură vegetală – seminţe de plante, 
ultimele fiind deduse după golurile prezente pe suprafeţele lor. Culoarea acestor 
recipiente este cenuşie, mai rar maronie. Suprafeţele, acoperite cu angobă de cu-
loare cenuşie sau maronie, sunt lustruite. Uneori, din cauza arderii neuniforme, 
culoarea vaselor în anumite zone este diferită: maronie-cenuşie-cenuşie-închisă 
(de exemplu, cana reconstituită).

Deoarece categoria ceramicii lucrate la roata olarului depistată în secţiunea V 
este relativ redusă cantitativ, fragmentele fiind de mici dimensiuni, aproape că n-
au putut fi reconstituite forme întregi de recipiente, cu o singură excepţie. 

Din aglomeraţia de fragmente descoperită la periferia de vest a locuinţei a fost 
posibilă reconstituirea unei căni modelate din pastă cu paiete de mică şi particule 
albicioase mate vizibile, ce avea suprafaţă lustruită, de culoare maronie cu zone 
cenuşii – consecinţa arderii neuniforme. Cana este de tipul celor cu corp bitronco-
nic şi marginea evazată, având o toartă supraînălţată în bandă lată, prevăzută cu 
şănţuiri longitudinale pe ambele părţi, cea exterioară fiind mai accentuată. Zona 
de trecere de la gât spre corp este marcată printr-un prag, iar partea cea mai pro-
eminentă a corpului – printr-o carenă pronunţată. Fundul cănii este uşor concav 
şi profilat, cu urme ale suportului de la roata olarului. Înălţimea vasului este de 
circa 12,4 cm, diametrul gurii – 13,4 cm, diametrul maximal – 16 cm, diametrul 
fundului – 7,4 cm (fig. 2/1).

În baza fragmentelor se pot identifica:
– vase de culoare cenuşie prevăzute cu toarte înalte (lungimea fragmentului 

9,7 cm) cu secţiune rotundă (diametrul – circa 1,4 cm), lucrate din pastă 
cenuşie fină cu paiete de mică şi nisip minuţios cernut în compoziţie şi su-
prafaţa lustruită (fig. 2/2);

– două recipiente, unul de culoare cenuşie, altul – maronie cu marginea eva-
zată, prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioară, realizate din pastă fină 
cu paiete de mică în structură, acoperite cu angobă şi calitativ lustruite (fig. 
2/4, 5);

– vase de tip Kruglik, de la care provin fragmente mari de pereţi, cu grosimea 
de 0,8-1,1 cm (fig. 2/3, 6-8) şi un fund plat cu diametrul de circa 11,8 cm 
(fig. 2/9).

Prezenţa fragmentelor acoperite pe ambele suprafeţe cu angobă şi lustruite, 
presupune şi prezenţa unor forme de vase deschise (străchini cu marginea eva-
zată ?).

Recapitulând cele relatate referitor la ceramica lucrată la roata olarului, con-
statăm că, în ambele secţiuni, aceasta a fost depistată în condiţii similare – printre 
vestigiile locuinţelor şi în stratul de săpătură, la baza căruia se situau, precum şi în 
carourile nemijlocit alăturate lor, împreună cu ceramica modelată cu mâna.
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Fig. 2. Trinca „Izvorul lui Luca”. Ceramică lucrată la roată din Secţiunea nr. V
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Din punct de vedere tehnologic, această categorie de ceramică prezintă carac-
teristici omogene, fapt ce confirmă unitatea ei în ansamblu. 

Recipientele luate în discuţie au fost lucrate dintr-o pastă fină, în majoritatea 
cazurilor, conţinând paiete de mică în compoziţie. Totodată, pasta de modelare a 
unor vase, atât de proporţii (grosimea pereţilor 0,8-1,3 cm), cât şi de dimensiuni 
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mai mici (grosimea pereţilor 0,3/0,5-0,6/0,7 cm), pe lângă mică mai conţinea ni-
sip, particule albicioase strălucitoare sau mate, microprundişuri, în unele cazuri 
şi pietricele de râu, precum şi degresanţi de natură vegetală (seminţe de plante) 
sau minerală (granule de calcar). Culoarea recipientelor, în general, este cenuşie 
cu nuanţe mai deschise sau închise-negricioase, mai rar brun-deschisă (maronie), 
iar în cazuri izolate – maronie-roşiatică, suprafaţa exterioară fiind acoperită cu 
angobă cenuşie-deschisă cu pete întunecate sau maronii, ulterior lustruită sau 
netezită îngrijit. Uneori, din cauza arderii neuniforme, culoarea unor porţiuni 
ale vaselor capătă nuanţe diferite: maronie-cenuşie-cenuşie-închisă. Suprafeţele 
unor vase, în genere lustruite sau netezite, în zonele de curbură a pereţilor sunt 
aspre, nisipul şi microprundişurile nefiind acoperite de angobă. Partea interioară 
a majorităţii fragmentelor de pereţi atestă urme de modelare la roata – striuri şi 
şănţuiri lăsate de degetele olarului, dispuse, în majoritatea cazurilor, orizontal, iar 
fragmentele de funduri au urmele suportului de la roata olarului.

Ceramica cenuşie lucrată la roată în perioada hallstattiană târzie este cunos-
cută în obiectivele mai multor culturi şi grupuri culturale din spaţiul cuprins între 
Nistru la est şi Dunăre la vest.

În aria grupului podolian de vest din zona Nistrului Mijlociu şi Depresiunea Ră-
dăuţi ceramica lucrată la roată este atestată în aşezările de la Ivane Puste (Ганiна 
1965, 109-115, рис. 1/8, 9, 4/9); Zalissja (Ганiна 1984, 74, рис. 4/1, 6); Dolin-
jany (Смирнова 1978, 33, рис. 5/5; Смирнова 1981, 54-55, рис. 15; Смирнова 
1986, 40, рис. 2/ 13,14, 3/1-6, 8-10, 5/1; Смирнова 1998, 45, рис. 7/5, 9, 10, 12, 
13; Смирнова 2001, 66, рис. 5/3, 4, 10); Neporotovo (Крушельницька 1998, 
17, рис. 6/2) şi în complexele funerare: T. (B) de la Novoselka Grymalovskaja (Su-
limirski 1936, 82-83, Tab. XV/6); T. I. de la Servatincy (Sulimirski 1936, 93-94, 
Tab. XV/9); T. de la Lisičniki (Смирнова 2004, 423, рис. 2/6); T. I de la Kruglik 
(Смирнова 1968, 15, рис. 2/8); T. 6 de la Caşvana (Ignat 2000, 336, fig. 2/6; Ignat 
2006, 28, 62, pl. XIV/4); T. 3 de la Šutnivcy (Гуцал и др. 1998, 75, рис. 2/15); T. 
2 şi 3 de la Teklivka (Гуцал и др. 2003, 91, 92, рис. 2/4); T. 4 de la Kolodiivka 
(Гуцал и др. 2005, 119); inclusiv T. 5 din necropola din apropiere – Trinca „Dru-
mul Feteştilor” (Leviţki 2006, 32, 88, fig. 27/7). 

Mult mai neuniform şi în proporţii diferite, ceramica lucrată la roată este pre-
zentă în cadrul unităţilor culturale hallstattiene târzii din regiunea carpato-dună-
reană: în cadrul culturii Kuštanovice din regiunea Transcarpatică a Ucrainei, este 
cunoscută în cantităţi limitate şi doar în unele necropole (Крушельницька 1974, 
267; Смирнова, Бернякович 1965, 103, T. III,10; Попович 1990, 161; Попович 
1993, 285; Nemeti 1972, 143; Moscalu 1983, 175); în obiectivele grupului scitic 
din Transilvania (aspectul cultural Ciumbrud), cu unele excepţii, practic nu este 
atestată (Moscalu 1983, 159; Йерем 1986, nota 353); în grupul Ferigile-Bârseşti 
din zona Carpaţilor Meridionali şi de curbură, este cunoscută numai în unele com-
plexe funerare (Vulpe 1970, 189; Vulpe, Popescu 1972, 83, 110-111; Morintz 1959, 
232, fig. 1/1) şi doar în obiectivele culturii Vekerzug din Ungaria de nord-est, Slo-
vacia de sud-est şi România de nord-vest această categorie de ceramică se găseşte 
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într-un procentaj relativ mare (Chochorowski 1985, 48-51; Йерем 1986, 180, nota 
341; Nemeti 1972, 135-138; Nemeti 1982, 121-122, 124; Romsauer 1993, 16). 

Ceramica lucrată la roată reprezintă o categorie de vestigii cunoscută şi în 
obiectivele culturii scitice timpurii din zona de silvostepă a spaţiului de la est de 
Nistru (Петренко 1967, 12-13; Ковпаненко и др. 1989, 85; Шрамко 1998, 125; 
Бессонова, Скорый 2001, 81-82; Шрамко и др. 2004, 28).

Referitor la această categorie de ceramică, în majoritatea cazurilor când a fost 
atestată, este semnalat doar faptul prezenţei ei în obiectivele culturilor şi grupurilor 
culturale enumerate, descrierea şi ilustrarea, întotdeauna, fiind deficitară. Prezen-
tarea ei din punct de vedere tehnologic, cu rare excepţii, se reduce doar la specifi-
carea faptului că este lucrată din pastă compactă fină, uneori oferindu-se informaţii 
şi privitor la prelucrarea şi culoarea suprafeţelor. Cât priveşte compoziţia pastei de 
modelare a vaselor, menţiunile sunt şi mai episodice. În cazuri singulare se semna-
lează prezenţa în pasta unor vase a nisipului (Leviţki 2006, 32, 88; Nemeti 1972, 
136; Moscalu 1983, 94) sau a fragmentelor de mică (Moscalu 1983, 147-148).

Studii în care procesul tehnologic de producere a ceramicii la roată este prezen-
tat mai detaliat, în prezent ne sunt cunoscute numai referitor la grupul podolian 
de vest, realizat în baza ceramicii de la Dolinjany din bazinul Nistrului de Mijloc 
(Smirnova 1998, 23-37; Смирнова 1999, 44-57), obiectivul hallstattian târziu de 
la Curteni (Podişul Central Moldovenesc) din spaţiul est-carpatic (Iconomu 1978-
1979, 204, 211, 215) şi a culturii Vekerzug – în baza ceramicii din necropola de la 
Sanislău din nord-vestul României (Nemeti 1972, 136). La Dolinjany, această cate-
gorie de ceramica a fost lucrată dintr-un lut fin, conţinând în calitate de degresant 
mici paete de mică de culoare aurie. Culoarea recipientelor este cenuşie, rar brun 
deschisă, iar suprafaţa lor a fost acoperită cu slip şi apoi lustruită. Toate tipurile de 
vase au fost modelate pe un suport plat (Smirnova 1998, 32; Смирнова 1999, 53). 
Utilizarea aceloraşi procedee tehnologice a fost identificată şi la Sanislău, unica de-
osebire constând în faptul că la prepararea pastei în calitate de degresant s-a folosit 
nisipul fin de râu. Cât priveşte aspectul tehnologic al ceramicii lucrate la roată din 
aşezarea de la Curteni, informaţii despre structura pastei de modelare sunt doar 
referitor la prima variantă de străchini cu marginea evazată, executate din pastă 
amestecată cu nisip cu bobul mare şi microprundişuri. Caracteristic pentru toate 
tipurile morfologice ale ceramicii lucrate la roată din această aşezare este culoarea 
ei gri-deschisă, gri-cenuşie sau gri-cărămizie şi prezenţa slipului gros de culoare 
neagră sau a angobei gri-cenuşie, gri-deschisă şi gălbuie mată sau lustruită. 

Examinând ceramica lucrată la roată din aşezarea Dolinjany în comparaţie cu 
cea similară din aşezările de la Ivane Puste şi Zalissja, G. Smirnova constată ase-
mănarea ei semnificativă, îndeosebi după parametrii tehnologici şi morfologici 
(Smirnova 1998, 29; Смирнова 1999, 50). În aşa mod, procedeele tehnologice de 
confecţionare a ceramicii lucrate la roată, identificate prin prisma materialelor de 
la Dolinjany, erau cunoscute şi utilizate şi de către membrii altor comunităţi ale 
grupului podolian de vest din bazinul Nistrului de Mijloc, în aşezările cărora s-a 
identificat această categorie de ceramică. 
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Revenind la ceramica lucrată la roată din aşezarea de la Trinca, putem con-
stata că în general, ea a fost confecţionată conform unei tehnologii similare ce-
lei utilizate de către comunităţile grupului podolian de vest şi din aşezarea de 
la Curteni. Specific numai pentru aşezarea de la Trinca este utilizarea în calitate 
de degresant în pasta de modelare a unor vase din această categorie a nisipului 
fin, particulelor albicioase strălucitoare sau mate, microprundişurilor, episodic a 
pietricelelor de râu, precum şi a degresanţilor de natură vegetală sau minerala. 
În acest context este necesar să amintim că, degresanţii de tipul celor numiţi, în 
aşezarea de la Trinca sunt atestaţi şi în compoziţia pastei de modelare a ceramicii 
lucrate cu mâna. Mai mult ca atât, în pasta unor vase modelate cu mâna sunt ates-
tate şi paietele de mica (vezi mai sus), degresant prezent în pasta majorităţii va-
selor lucrate la roată. Tot aici mai semnalăm şi faptul că la Curteni, atât ceramica 
lucrată la roată (Iconomu 1978-1979, 204, 211, 215), cât şi cea modelată cu mâna 
(Iconomu 1978-1979, 183, 194, 202), în pastă conţineau degresanţi de aceeaşi 
natură – nisipul şi microprundişurile. Utilizarea în pasta de modelare a ceramicii 
din ambele categorii (modelată cu mâna, lucrată la roată) a aceloraşi degresanţi, 
în cazul aşezării de la Dolinjany a paietelor de mică, a determinat-o pe G. Smirno-
va să vorbească despre o eventuală producţie locală a ceramicii lucrate la roată în 
regiunea Nistrului de Mijloc (Smirnova 1998, 32; Смирнова 1999, 54).

Colecţia de ceramica lucrată la roata olarului din aşezarea Trinca „Izvorul lui 
Luca” este puţin numeroasă şi cu regret, fragmentele sunt în general de mici di-
mensiuni, din care cauză, cu excepţia aglomeraţiei de fragmente din locuinţa din 
secţiunea V, care provin de la o cană, este imposibil ca vasele să fie reconstituite 
şi respectiv, identificate tipurile morfologice. Totodată, judecând după forma bu-
zelor, diametrul gurilor şi al fundurilor vaselor, grosimea fragmentelor de pereţi 
şi modul de prelucrare a suprafeţelor, acestea provin de la mai multe vase, cu 
preponderenţă, de dimensiuni mari.

În cadrul ceramicii lucrate la roată depistate în aşezarea Trinca „Izvorul lui 
Luca”, ţinând cont de fragmentele diagnostice referitor la anumite părţi arhitecto-
nice ale vaselor, se identifică în primul rând recipientele de tip Kruglik cu margi-
nea evazată îngroşată, tăiată orizontal, gâtul scurt care trece lin în corpul rotunjit 
şi fundul plat, prevăzute în zona de joncţiune a gâtului cu corpul cu o nervură 
îngustă. Dimensiunile acestor vase sunt diferite, fiind în dependenţă directă de 
grosimea pereţilor (grosimea maximală 1,0-1,3 cm). Diametrul gurii, în cazurile 
când a fost posibil de stabilit, este de circa 18-20 cm, a fundului – de circa 10-12 
cm (fig. 1/1, 5-9; 2/3, 6-9).

Recipientele de acest tip reprezintă cea mai răspândită formă de ceramică lu-
crată la roată din regiunea Nistrului de Mijloc, fiind atestată atât în complexe-
le funerare: T.(B) de la Novoselka Grymalovskaja (Sulimirski 1936, Tab. XV/6); 
T. I. de la Servatincy (Sulimirski 1936, Tab. XV/9); T. de la Lisicniki (Смирнова 
2004, рис. 2/6); T. I de la Kruglik (Смирнова 1968, рис. 2/8); T. 3 de la Teklivka 
(Гуцал и др. 2003, 92, рис. 2/4), cât şi în cele de habitat, unde din punct de ve-
dere cantitativ predomină – aşezările de la Ivane Puste (Ганiна 1965, рис. 4/9); 
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Dolinjany (Смирнова 1978, рис. 5/5; Смирнова 1981, рис. 15/1-8, 10, 11, 14, 
15; Смирнова 1986, рис. 3/1, 5, 6, 8, 10; 5/1; Смирнова 1998, рис. 7/12, 13; 
Смирнова 2001, рис. 5/4,10; Smirnova 1998, fig. 4/1-8, 10-11, 14-15; 5/1, 5-6, 
8, 10; 6/3-7) şi Neporotovo (Крушельницька 1998, 17, рис. 6/2). 

Vase asemănătoare până la identitate cu cele de tip Kruglik sunt larg răspân-
dite în aria culturii Vekerzug din bazinul carpatic (Смирнова 1968, 24-25; Cho-
chorowski 1985, 43, Abb. 4/17; Nemeti 1972, 136; Nemet 1982, 122, Abb. 3/H1; 
Moscalu 1983, 149; Romsauer 1993, 16). Recent, ele au fost identificate şi spre 
est de Nistru, în cadrul complexelor ceramice din siturile scitice timpurii din sil-
vostepa Ucrainei, situate atât în dreapta (la vest) – Motronin (Бессонова, Скорый 
2001, 81, рис. 53/1, 2), cât şi în stânga (la est) Niprului – Ljubotin (Шрамко 1998, 
125), Červonosovo III (Шрамко и др. 2004, 28, рис.1/10).

Investigaţiile recente privitor la ceramica hallstattiană târzie lucrată la roata 
olarului constată că descoperirile din această categorie, inclusiv vasele de tip Kru-
glik, în spaţiul carpato-dunărean se concentrează în zonele de nord-est – grupul 
podolian de vest / podolo-moldav (Смирнова 1968, 25-25; Смирнова 1989, 25; 
Смирнова 1994, 186,187; Смирнова 1999, 54-56; Смирнова 2004, 418; Smir-
nova 1998, 32-34; Ignat 2006, 64) şi nord-vest – culturaVekerzug (Nemeti 1972, 
137-138, 142; etc.), reprezentând o formă ceramică specifică pentru mediul cul-
tural nord tracic lucrată de către autohtoni (Moscalu 1983, 149). În aria sud-tra-
cică vasele de acest tip, desemnate de E. Moscalu drept vase globulare cu mijlocul 
puternic bombat şi gâtul scurt, ornamentate cu o linie în relief, sau fără acest relief 
(tipul 38, varianta C), în Balcani şi la Dunărea de Jos prototipuri nu au şi nu repro-
duc nici o formă grecească cunoscută (Moscalu 1983, 149). Momentul apariţiei 
recipientelor de tip Kruglik în regiunea Nistrului de Mijloc se fixează în ultima tre-
ime sau ultimul sfert al secolului VII î.e.n., atunci când cele mai timpurii complexe 
de tip Szentes-Vekerzug, cu o asemenea ceramică, pot fi datate nu mai devreme de 
mijlocul secolului VI, majoritatea situându-se în sec. V-IV î.e.n. (Смирнова 1999, 
54, notele 39, 42; Smirnova 1998, 32, nota 35), fapt care în opinia lui E. Moscalu 
constituie un indiciu pentru originea răsăriteană a vaselor examinate atestate în 
aria culturii Vekerzug, unde ele se produceau pe loc (Moscalu 1983, 149). Analiza 
comparativă a ceramicii lucrate la roată de la Dolinjany, în cadrul căreia vasele de 
tip Kruglik predomină, cu un lot limitat de ceramică similară din aşezarea de la 
Berezani, întemeiată după mijlocul secolului VII î.e.n. şi care timp de circa 50 de 
ani a deţinut controlul relaţiilor economice şi culturale cu Grecia, nu numai pen-
tru regiunea Bugului Inferior şi a Niprului, ci şi pentru întreg spaţiul nord-pontic 
(Копейкина 1986, 27-28), a permis cercetătoarei G. Smirnova să stabilească că 
ceramica din complexele arhaice de la Berezani se caracterizează printr-o calitate 
tehnică superioară şi printr-un repertoriu cu o mai mare diversitate tipologică, în 
care prototipul vaselor de tip Kruglik nu este atestat. În acelaşi timp, atât vasele 
de la Berezani, cât şi cele de la Dolinjany au fundul plat, iar vasele de tip „chiup” au 
marginea îngroşată, retezată orizontal similar ca la cele aparţinând tipului Kru-
glik. Aceste observaţii, în opinia G. Smirnova, sunt promiţătoare vizavi de proble-
ma răspândirii ceramicii lucrate la roată în zona Nistrului Mijlociu (Смирнова 
1994, 186; Smirnova 1998, 36; Смирнова 1999, 54; Смирнова 2004, 418).
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O altă formă este cana cu corpul bitronconic şi marginea evazată, toartă su-
praînălţată în bandă lată, prevăzută cu şănţuiri longitudinale pe ambele părţi, cea 
exterioară fiind mai accentuată. Zona de trecere de la gât spre corp este marcată 
printr-un prag, iar partea cea mai proeminentă a corpului, printr-o carenă pro-
nunţată. Fundul, uşor concav şi profilat, atestă urme ale suportului de la roata ola-
rului. Înălţimea vasului este de circa 12,4 cm, diametrul gurii – 13,4 cm, diametrul 
maximal – 16 cm, diametrul fundului – 7,4 cm (fig. 2/1). 

Cănile cu aşa parametri morfologici şi dimensiuni reprezintă al doilea tip de 
vase lucrate la roată din cadrul grupului podolian de vest, mai puţin răspândit. 
Exemplare întregi sunt cunoscute în inventarul T. 6 din necropola de la Cajvana 
(Ignat 2000, 336, fig. 2/6; Ignat 2006, 28, 62, pl. XIV/4) şi T. 3 de la Šutnivcy (Гуцал 
и др. 1998, 75, рис. 2/15; Гуцал 2007, 63, рис. 1/15), iar în stare fragmentară 
– în aşezarea de la Dolinjany (Смирнова 1981, рис. 15/12, 13; Смирнова 1986, 
рис. 2/3, 14, 3/2, 3, 4; Смирнова 2001, рис. 5/3; Смирнова 1998, рис. 4/9, 12-
13, 5/2-4, 6/1-2) şi posibil, de la Zalissja (Ганiна 1984, рис. 6/1).

În culturile şi grupurile culturale hallstattiene târzii din spaţiul carpato-du-
nărean, cănile lucrate la roată sunt atestate în aceleaşi proporţii în care este răs-
pândită această categorie de ceramică în general: în cadrul culturii Kuštanovice 
din regiunea Transcarpatică a Ucrainei, cănile toartele cărora sunt prevăzute cu 
şănţuire longitudinală sunt atestate în inventarul T. IX şi T. XI din necropola de la 
Kolodnoe (Смирнова, Бернякович 1965, 103); în obiectivele grupului scitic din 
Transilvania (aspectul cultural Ciumbrud), câte o cană lucrată la roată provine 
din necropolele de la Blaj (Moscalu 1983, 159) şi de la Târgu Mureş (Moscalu 
1983, 107, pl. LXXIII/29), ultima fiind considerată de import (Moscalu 1983, 107, 
159); în grupul Ferigile-Bârseşti din zona Carpaţilor meridionali şi de curbură, 
prezenţa cănilor lucrate la roată este dedusă după fragmentele depistate în T. 9, 
10 şi 12 din necropola de la Tigveni (Vulpe, Popescu 1972, 83, 110-111, fig. 14/7, 
22), atunci când în cultura Vekerzug din Ungaria de nord-est, Slovacia de sud-est 
şi România de nord-vest acest tip de vase, de rând cu străchinile cu marginea 
invazată, reprezintă cea mai numeroasă şi frecventă formă a ceramicii lucrate la 
roată (Chochorowski 1985, 48-51, Abb. 2/1-3, 43/17, 45/2, 47/5, 49/2, 12, 54/2; 
Йерем 1986, 182, рис. 63/4, 5, 8; Nemeti 1972, 135; Nemeti 1982, 121-122, Abb. 
3/F/1-5; Romsauer 1993, 16, T. III/10, XII/13, 14).

Tot aici mai menţionăm că în spaţiul est-carpatic cănile din categoria ceramicii 
cenuşii lucrate la roată, având corpul bitronconic prevăzute cu toarte supraînălţa-
te, sunt atestate şi într-o serie de obiective hallstattiene târzii amplasate în afara 
arealului grupului podolian de vest/podolo-moldav. În acest context, în special, 
intenţionăm să ne referim la cănile cu toarta supraînălţată din aşezarea hallstatti-
ană târzie de la Curteni, care în opinia autorului, ca forme, sunt în general globu-
lare, dar există şi căniţe mai înalte sau mult aplatizate (Iconomu 1978-1979, 215, 
pl. XXIV/ 2-6, XXVI/1-6, XXVII/ 1), datate în al doilea sfert, eventual mijlocul seco-
lului al VI-lea – primul sfert a secolului al V-lea î.e.n. (Iconomu 1978-1979, 231). 
Reconstituirile grafice ale cănilor prezentate într-o altă publicaţie a materialelor 
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de la Curteni (Iconomu 1979, 79-91, fig. 6) demonstrează că printre acestea sunt 
şi exemplare de formă bitronconică, cu mijlocul rotunjit, marginea scurtă răsfrân-
tă spre exterior, fundul profilat, puţin concav şi toarta supraînălţată prevăzută cu 
şănţuire longitudinală (Iconomu 1979, fig. 6/4; Iconomu 1978-1979, pl. XXVI). O 
aşa desemnare a cănilor de la Curteni vine în deplină concordanţă cu analogiile 
indicate de C. Iconomu pentru aceste recipiente – de la Slobozia, Alexandria, Go-
goşu etc., încadrate de E. Moscalu în varianta 6/a a cănilor bitronconice, care la 
Histria apar în nivelul arhaic I (Moscalu 1983, 100-104). Căni din categoria şi ti-
pul examinat, de asemenea sunt atestate şi în: orizontul datat în sec. VII/VI-V î.e.n. 
al aşezării de la Ciobruciu din bazinul Nistrului Inferior (Никулицэ, Фидельский 
2002, 215; Никулицэ, Фидельский 2004, 55, рис. 7; Никулицэ, Фидельский 
2004а, 197-198, рис. 15); nivelul de locuire din sec. VI-V î.e.n. a aşezării Hansca 
„La Matcă” (Никулицэ 1981, 87-88, рис. 10/1, 2); în aşezarea de la Calfa, datată 
în secolele V-IV î.e.n. (Чеботаренко 1969, 59-60, рис. 3/4) şi necropola de inci-
neraţie din a doua jumătate a sec. V - prima jumătate a sec. IV î.e.n. de la Slobozia 
(Buzdugan 1968, 83, fig. 5/1). 

Revenind la cănile cunoscute la moment în obiectivele grupului podolian de 
vest, menţionăm că comun pentru aceste exemplare este profilul bitronconic şi 
toarta supraînălţată prevăzută cu şănţuiri longitudinale pe ambele părţi, cea ex-
terioară fiind mai accentuată (Trinca, Dolinjany) sau numai pe partea exterioa-
ră (Cajvana, Šutnivcy). Apropiate aceste vase sunt şi după dimensiuni, precum şi 
după faptul că în toate cazurile diametrul maxim depăşeşte înălţimea. În acelaşi 
timp, din punctul de vedere al arhitectonicii, cănile numite au o serie de particu-
larităţi, care le individualizează. Astfel, mijlocul unghiular al unora este rotunjit, 
la altele – reprezintă o carenă mai mult sau mai puţin pronunţată; marginea mai 
mare sau mai mică este în mod diferit răsfrântă spre exterior; zona de trecere de 
la gât spre corp este lină sau marcată printr-un prag; fundul în general uşor pro-
filat, poate fi plat sau puţin concav; diferit este gradul de supraînălţare şi unghiul 
de dispunere a torţii faţă de marginea vasului. 

Cănile bitronconice cu toarta supraînălţată lucrate la roată din obiectivele de 
tip podolian de vest, prin modalitatea de redare a zonei de trecere de la gât spre 
corp (lină sau marcată printr-un prag); şănţuirea longitudinală a torţii pe partea 
exterioară; fundul uşor profilat plat sau puţin concav atestă similitudini cu unele 
dintre vasele de acest tip răspândite în aria culturii Vekerzug (Chochorowski 1985, 
Abb. 2/1-2; Idem 1987, Ryc. 8/5,10; Romsauer 1993, Tab. III/10; Duşek 1971, obr.  
5/3; 28/5; 30/1; Nemeti 1982, Abb. 3F) care, în opinia lui I. Nemeti, bazată pe 
studiul ceramicii din necropola de la Sanislău, au prototipuri locale hallstattiene 
(Nemeti 1972, 138). E. Moscalu, deşi admite că unele dintre variantele de căni bi-
tronconice din zona tiso-slovacă formează o serie tipologică distinctă şi răspândită 
numai în acest spaţiu, în acelaşi timp consideră că ele sunt lucrate după modelele 
greceşti de la Dunărea de Jos sau din mediul nord-pontic (Moscalu 1983, 104).

Ceştile cenuşii cu toarta supraînălţată (= cănile bitronconice), lucrate la roată, 
la Histria apar în nivelul arhaic I. Zona lor de difuziune o constituie nord-vestul 

https://biblioteca-digitala.ro



106 STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE

OLEG LEVIŢKI

Anatoliei, de unde s-au răspândit pe coasta nord-vestică a Mării Negre, până la 
Olbia. Începând cu mijlocul sec. VI î.e.n., ele sunt deja reproduse de atelierele lo-
cale histriene, ca ulterior, în a doua jumătate a secolului al VI î.e.n. să fie adoptate 
de unele ateliere tracice şi să se răspândească în Valahia, Muntenia şi Moldova 
– la Curteni (Alexandrescu 1972, 117, nota 29, fig. 3/3, 4; Alexandrescu 1977, 
130-137, fig. 15/ 17). Conform investigaţiilor efectuate de E. Moscalu, cănile bi-
tronconice larg răspândite în necropolele şi aşezările traco-getice datate în sec. 
VI-IV î.e.n. din aria sud-tracică, sunt de origine greacă, totodată acceptându-se 
că, deopotrivă cu cănile importate din coloniile greceşti, în secolul V î.e.n. şi mai 
ales începând din sec. IV î.e.n., unele dintre ele să fie lucrate de traci şi geto-daci 
(Moscalu 1983, 100-104). 

Cupele cenuşii cu corpul bitronconic şi marginea răsfrântă spre exterior, cu 
fundul inelar sau profilat îngroşat, prevăzute cu toarta supraînălţată, lucrate la 
roată (=căni bitronconice) în cadrul ceramicii de uz curent din zona nord-pontică, 
depistată în complexele închise din nivele arhaice de la Olbia şi Berezani, precum 
şi din aşezările horei – Bejkuš, Kaborga I, Bol΄šaja Černomorka II (Крапивина 
1987, 75, рис. 27/5-6; Крапiвiна 2007, 101-102, рис. 5/2, 3) în majoritatea cazu-
rilor erau produse în atelierele locale, după prototipuri greceşti – eoliene, corin-
thiene şi rhodo-ioniene şi doar unele exemplare puteau fi de import (Крапивина 
1987, 71-72; Крапiвiна 2007, 98-99; Буйских 2006, 32-33). Funcţionarea ate-
lierelor de producere a ceramicii cenuşii lucrate la roată atât în aşezarea de la 
Berezani, cât şi la Olbia, conform cercetărilor recente, începe în al treilea sfert al 
sec. VI î.e.n. (Крапiвiна 2007, 98; Буйских 2006, 32). Activitatea atelierelor de 
olărie din zona Berezani-Olbia, conform opiniei acceptate de majoritatea cerce-
tătorilor, a dus la răspândirea ceramicii cenuşii lucrate la roată în mediul barbar 
din zonele Bugului, Niprului şi a Nistrului Mijlociu, atât în perioada arhaică, cât şi 
în cea următoare.

În ceea ce priveşte originea cănilor lucrate la roată din zona de nord-est a spa-
ţiului carpato-dunărean, ţinând cont de particularităţile morfologice ale fiecărui 
exemplar în parte, este puţin probabil ca acestea să provină dintr-un singur cen-
tru de producere, cu atât mai mult cu cât vasele din arealul grupului podolian de 
vest au paralele atât la Olbia şi Berezani, cât şi la Histria, precum şi în mediile cul-
turale nord- şi sud-tracice. În acelaşi timp nu se poate exclude complet nici posi-
bilitatea că acestea nu reprezintă un import direct şi că ele erau produse în cadrul 
aşezărilor hallstattiene târzii conform procedeelor de confecţionare a ceramicii 
la roată, preluate, după cum presupune G. Smirnova, prin intermediul primilor 
colonişti greci (Smirnova 1998, 34).

În sprijinul acestei ipoteze pot fi invocate caracteristicile tehnologice proprii 
acestora, în special, natura degresanţilor prezenţi în pasta de modelare, care, 
după cum s-a subliniat mai sus, în aşezările de la Trinca şi Dolinjany se utilizau 
atât la producerea ceramicii fine modelate cu mâna, cât şi a celei lucrate la roată. 
Ca prototip pentru cănile lucrate la roată, eventual, pot fi indicate atât cănile cu 
toarta supraînălţată, corpul profilat accentuat în formă de S, cu două părţi distinc-
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te, separate printr-o carenă pronunţată atestate în cadrul ceramicii modelate cu 
mâna din orizontul hallstattian târziu al aşezării de care ne preocupăm aici (vezi 
mai sus), cât şi cănile zvelte cu profilul în formă de S având umărul proeminent, 
buza puţin evazată, fundul plat şi toarta supraînălţată de tipul celei depistate în 
T. VIII din necropola Trinca „Drumul Feteştilor” (Leviţki 2006, 75, рис. 39/10) şi 
din necropola de la Iwachnowiec (Sulimirski 1936, T. XIII/8), care au paralele în 
complexele ceramice din mediul cultural precedent – Černyj Les târziu din zona 
Nistrului de Mijloc (Смирнова 1984, 49; Смирнова 1985, 13, рис. 6/2, 7; 7/5; 
Крушельницька 1998, 162, рис. 99/8, 9, 11; Шовкопляс 1952, 8, таб. I/1-2), 
precum şi în necropola hallstattiană de la Stoicani din partea de sud a spaţiului 
dintre Carpaţi şi Prut (Petrescu-Dîmboviţa 1953, 190, fig. 10/4d, pl. IX/ 24a), da-
tată în secolul VIII - mijlocul secolului VII î.e.n. (Laszlo 1995, 92). Astfel, în baza 
celor menţionate, originea locală (hallstattiană) a cănilor lucrate la roată, utilizate 
de comunităţile grupului podolian de vest/podolo-moldav, în stadiul actual de cer-
cetare, poate fi acceptată. În această ordine de idei, deosebit de semnificativă este 
situaţia atestată în aşezarea de la Curteni, unde la confecţionarea ceramicii lucrate 
la roată şi a celei modelate cu mâna erau utilizaţi degresanţi de aceeaşi natură 
– nisipul şi microprundişurile, şi unde pe lângă cănile bitronconice lucrate la roată 
există şi exemplare morfologic apropiate celor modelate cu mâna (vezi Iconomu 
1978-1979, pl. XXVI şi pl. X/7, XIII/1; Iconomu 1979, fig. 2/1; 10/1 şi 6/ 4).

Fragmentul de toartă în formă de bară cu secţiunea rotundă (lungimea 9,7 cm 
şi diametrul – circa 1,4 cm) lucrat din pastă fină cu paiete de mică şi nisip mi-
nuţios cernut în compoziţie, cu suprafaţa lustruită de culoare cenuşie deschisă, 
relevă prezenţa în aşezare a unor vase cu toarte înalte, deosebite de cănile deja 
discutate. Vasele prevăzute cu toartă având secţiunea rotundă, în repertoriul ce-
ramicii lucrate la roată hallstattiene târzii/scitice timpurii sunt mai rar întâlnite. 
În acelaşi timp putem presupune că asemenea secţiune aveau torţile cănii înalte 
(ulciorului) din aşezarea de tip podolian de vest de la Ivane Puste (Ганiна 1965, 
109, рис. 1/8, 9). Vase dotate cu toarte simple sau bifide, fiecare bară fiind circu-
lară în secţiune, sunt prezente atât în aşezarea hallstattiană târzie Nitra-Ivanka 
din mediul cultural Vekerzug (Romsauer 1993, T. XII/ 17), cât şi în cetăţuia scitică 
timpurie Motronin din zona de silvostepă a Ucrainei, datată în ultima treime a sec. 
VI - primul sfert al sec. V î.e.n. (Бессонова, Скорый 2001, 82, рис. 53/15,17).

În spaţiul est-carpatic, toartele cu secţiunea rotundă, considerate ca provenind 
de la căni, sunt cunoscute în aşezarea hallstattiană târzie de la Curteni (Iconomu 
1978-1979, 215, pl. XXVII/4, XXVIII/2), datată în al doilea sfert, eventual mijlocul 
secolului VI – primul sfert a secolului V î.e.n.(Ibidem 231). În cadrul ceramicii 
lucrate la roată din această aşezare este atestat şi un fragment de toată bifidă, de 
culoare neagră, barele căreia au secţiunea circulară, aparţinând unui vas de formă 
incertă (Iconomu 1978-1979, 216, pl. XXVII/6, XXVIII/6). Secţiune rotundă au 
toartele supraînălţate ale cănilor bitroncinice din situl de la Butuceni, atribuite 
sec. VI-V î.e.n. (Никулицэ 1987, 53), precum şi ale cănilor cu corpul bombat şi 
gâtul mai mult sau mai puţin înalt, prezente în repertoriul ceramicii locale lucrate 
la roată din aşezarea Huşi-Corni, datată în sec. IV-III î.e.n. (Teodor 1981, 191).
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În acest context ţinem să accentuăm că toartele cu secţiunea rotundă simple 
sau bifide sunt mult mai frecvente pe vasele lucrate la roată din aria sud-tracică. 
Astfel, cu toarte supraînălţate rotunde în secţiune sunt dotate cănile bitronconice 
din aşezarea de la Cernica (Никулицэ 1987, 53), atribuită celei de a doua jumătăţi 
a sec. V î.e.n. (Moscalu 1983, 374, Fig. 14). De asemenea, secţiune rotundă au păr-
ţile toartelor bifide, puţin supraînălţate ale ceştilor evazate, ceştilor tronconice şi 
ale cănilor bitronconice din nivelul inferior al aşezării getice fortificate „Cetatea 
Jidovilor” de la Coţofenii din Dos (jud. Dolj) (Zira et al. 1993, 129, fig. 35/4, 36/4, 
35/1-3, 36/3), considerate de tradiţie greacă, depistate împreună cu ceramică de 
import cu firnis roşu şi negru, atribuită sfârşitului sec. V - primei pătrimi a sec. IV 
î.e.n. (Zira et al. 1993, 122, 131); a unei căni bitronconice cu marginea superioară 
evazată şi cu fundul inelar de la Fântânele (jud. Teleorman), datate la mijlocul 
sec. IV - primul sfert al sec. III î.e.n. (Moscalu 1983, 109, pl. LXXIV/6), a cănilor cu 
fundul inelar mult mai înalt, mijlocul rotunjit şi toarta supraînălţată din tumulii 
nr. 16 şi 17 din necropola de la Duvanli (Basova Moghila), care datează din ulti-
mul sfert al sec. V î.e.n. (Moscalu 1983, 104, pl. LXXIII/1); a unei amfore lucrate 
din pastă roşie de la Mezek din spaţiul sud-balcanic, de la sfârşitul sec. IV î.e.n. 
(Moscalu 1983, 137, pl. XCV/5), precum şi a unui vas cu două toarte supraînălţate 
din aşezarea Prundu „La Stână”, atribuită sec. IV-III î.e.n. (Sîrbu et al. 1996, 72, fig. 
121/8). Din aşezarea getică din zona Pietroiu-Gîldău (jud. Călăraşi), (mijlocul sec. 
IV - a doua jumătate a sec. III î.e.n.) provine şi un fragment de toartă formată din 
trei vergele, cu secţiune rotundă, lipite (Sîrbu, Oprea 1995, 124, 129, fig. 9/7). 

Tot aici, mai menţionăm că cu toarte rotunde în secţiune erau prevăzute şi bolu-
rile cenuşii de mici dimensiuni de la Işelniţa, Devetaşcata Peştera (Lovec), Methym-
na (Lesbos), greceşti de provenienţă, datate în a doua jumătate a sec. VII-VI î.e.n. 
(Moscalu 1983, 127, pl. LXX/3, 10,11), precum şi unele dintre castroanele înalte 
din aşezarea Alexandria „La Vii”, atribuită sec. VI-V î.e.n., unde toartele laterale erau 
prinse de pereţii vasului în poziţie oblică, paralelă cu pereţii, uneori supraînălţate 
(Preda 1959, 255, 258, fig. 6/5-6). Secţiune rotundă au şi toartele orizontale ale 
castroanelor din cadrul ceramicii locale lucrate la roată din aşezarea secolelor IV-III 
î.e.n. de la Huşi-Corni din spaţiul carpato-prutean (Teodor 1981, 183).

La Histria, secţiune rotundă au părţile toartelor bifide ale unei oinohoi orna-
mentate cu caneluri orizontale pe gât din perioada arhaică (Dumitriu 1966, 97, 
pl. 60/ 443), desemnată de P. Alexandrescu cană, pe care o datează în secolul VI 
î.e.n. (Alexandrescu 1978, 102, fig. 22/659), precum şi ale cănilor înalte de cu-
loare cărămizie şi cafenie, ornamentate pe gât cu două perechi de caneluri ori-
zontale (Alexandrescu 1966, 166, pl. 86, XXII/6; Alexandrescu 1978, 102, fig. 22/ 
665) sau cu trei grupe de caneluri duble amplasate sub margine, pe gât şi pe corp 
(Alexandrescu 1972, 117, fig. 2/4; Alexandrescu 1978, 102, fig. 22/667), datate la 
mijlocul sec. V î.e.n. sau sfârşitul sec. V - începutul sec. IV î.e.n., depistate în necro-
pola tumulară. Mai menţionăm că din tumulul XVII al aceleiaşi necropole provine 
şi o amforă de culoare cenuşie închisă prevăzută cu toarte cu secţiunea circulară 
(Alexandrescu 1966, 150, pl. 85, XVII/14).
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Continuând discuţia privitor la toartele cu secţiunea rotundă, cu referinţă la 
Olbia, constatăm că acestea, simple sau bifide, sunt caracteristice pentru ulcioa-
rele de mai multe tipuri caracteristice pentru complexele din perioada arhaică (a 
doua jumătate a sec. VI - primul sfert al sec. V î.e.n.) (Крапiвiна 2007, 100-101, 
рис. 2/16, 4/5). De asemenea rotunde în secţiune sunt şi torţile dispuse vertical 
ale fructierelor (lecanelor) de la Olbia, care apar aici nu mai devreme de jumă-
tatea a doua a sec. VI î.e.n., continuând să existe şi pe întreaga durată a secolului 
următor (Крапiвiна 2007, 103-104, рис. 8/3; 9).

Revenind la fragmentul de toartă în formă de bară cu secţiunea rotundă din 
aşezarea examinată, configuraţia şi dimensiunile căruia exclud apartenenţa lui 
la boluri, castroane sau fructiere (lecane), putem constata că în repertoriul mor-
fologic al ceramicii lucrate la roată din aşezarea de la Trinca exista şi unul dintre 
tipurile de vase numite prevăzute cu toarte simple – căni înalte sau ulcioare.  

Recipientele cu marginea evazată prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioa-
ră, realizate din pastă fină cu paiete de mică în structură, unul de culoare cenuşie, 
altul – maronie, acoperite cu angobă şi calitativ lustruite în cadrul ceramicii lu-
crate la roată hallstattiene târzii/scitice timpurii din mediul cultural nord-tracic 
(bazinul Nistrului de Mijloc, regiunea Transcarpatică a Ucrainei, Ungaria de nord-
est, Slovacia de sud-est şi România de nord-vest) şi, respectiv, cel scitic din zona 
de silvostepă a Ucrainei, nu ne sunt cunoscute. Vase cu o aşa trăsătură specifică 
– prezenţa unei sau a două şănţuiri pe exteriorul marginii, în perioada hallstatti-
ană târzie - Latène timpurie erau răspândite numai în aria sud-tracică (jumăta-
tea sudică a Olteniei, teritoriile de la nord şi sud de Dunăre, precum şi de la sud 
de Balcani). Ornamentate în aşa mod sunt: lecana şi ulcioarele din orizontul sec. 
VI-V î.e.n de la Beidaud (Simion 2003, 82-83, fig. 11/1, 4, 5); castronul din mor-
mântul nr. 34 din necropola de la Profesor Iširkovo din nord-estul Bulgariei, da-
tată la sfârşitul sec. VI - mijlocul sec. IV î.e.n. (Георгиева, Бъчаров 1994, 55, таб. 
XXXVI/3); pelica din mormântul 4 din cimitirul getic de la Satu Nou (Alexandres-
cu 1972, 122, nota 48, fig. 7/3), datat cu sec. IV î.e.n. (Mitrea et al.1961, 286) sau 
cu prima jumătate a sec. IV î.e.n. (Moscalu 1983, 374, fig. 14); chiupurile de tip I, 
care reprezintă forme autohtone lucrate la roată de traci în sec. IV-III î.e.n. ates-
tate la Zimnicea, Fântânele, Grojdibod, Lăceni, Mizia etc. (Moscalu 1983, 93-95, 
pl. LXVII-LXVIII); amfora de culoare cenuşie de la Dolno Sahrane de la începutul 
sec IV î.e.n. (Alexandrescu 1977, 118, fig. 5/13; Moscalu 1983, 137, pl. XCV/4;); 
amfora depistată izolat în necropola getică de la Zimnicea (Alexandrescu 1977, 
118, 120, fig. 5/11); craterul şi castronul din aşezarea Căscioarele-Şiviţa Hotaru-
lui (Sîrbu et al. 1996, 15, fig. 33/2, 41/5); chiupul din aşezarea Căscioarele-Că-
tălău (Sîrbu et al. 1996, 40, fig. 61/2); vasul cu gura trompetiformă şi castronul 
adânc din aşezarea Prundu „La Stână” (Sîrbu et al. 1996, 72, fig. 115/10; 123/5) 
– aşezări datate în sec. IV-III î.e.n. 

La Histria, margine evazată prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioară, au: 
pitoii de dimensiuni considerabile depistate în straturile din perioada arhaică (Ale-
xandrescu 1978, 93, fig. 17); craterul din nivelul III arhaic, considerat import din 
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Chios (Alexandrescu 1972, 115, nota 14, fig. 1/4) şi vasul de tip myké, de tradiţie 
atică din necropola tumulară – tumulul XLI, formă care la Athena se producea la 
sfârşitul sec. V - începutul sec. IV î.e.n. (Alexandrescu 1972, 122, n. 47, fig. 7/1).

În cadrul ceramicii de uz curent, lucrate la roată în atelierele locale din zona 
nord-pontică, depistate în complexele închise din nivele arhaice de la Olbia şi Be-
rezani, precum şi din aşezările chorei – Bejkuš, Kaborga I, Bol΄šaja Černomorka 
II, ornamentarea părţii exterioare a marginii evazate prin una sau două şănţuiri 
este caracteristică pentru ulcioarele de tipurile I-III (Крапивина 1987, 72-73, рис. 
25/14), oenochoe (Крапивина 1987, 74, рис. 26/2), cratere (Крапивина 1987, 
76, рис. 28/7; Крапiвiна 2007, 107, рис. 5/7), străchinile larg deschise de tipul 
III (Крапивина 1987, 77), fructiere (lecane) (Крапiвiна 2007, 103) şi farfurii 
(Крапивина 1987, 78; Крапiвiна 2007,105), atribuite secolelor VI-V î.e.n. Un ul-
cior de culoare roşie care are partea exterioară a marginii evazate ornamentată cu 
o şănţuire este atestat şi în aşezarea de la sfârşitul sec. VI - începutul sec. V î.e.n. de 
la Nadlimanskoe III din bazinul Nistrului de Jos (Охотников 1990, 23, рис. 12/4).

Recapitulând cele menţionate referitor la recipientele cu marginea evazată 
prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioară şi ţinând cont de faptul că în secţiu-
nea IV, din fragmente a fost reconstituită partea mijlocie a unui ulcior (?), putem 
presupune că la Trinca, în uz erau şi astfel de vase, cu o aşa trăsătură specifică 
– prezenţa unei sau a două şănţuiri pe exteriorul marginii,

***
Analiza efectuată demonstrează că locuinţele şi materialele arheologice de-

pistate în cadrul Secţiunilor nr. IV şi nr. V din aşezarea Trinca „Izvorul lui Luca”, 
în general, au paralele în complexele de habitat din perioada hallstattiană târzie/
scitică timpurie din teritoriile învecinate nemijlocit Podişului Moldovei de Nord: 
bazinul Nistrului de Mijloc şi Depresiunea Rădăuţi, populat de comunităţile gru-
pului vest-podolian (Смирнова 1990, 24-31; Крушельницкая 1990a, 151-157 
sau podolian-moldav (Ignat 1976, 105-108; Ignat 2000, 331-344; Ignat 2006) 

Comunitatea hallstattiană târzie de la Trinca, asemenea celor din majoritatea 
aşezărilor vest-podoliene cercetate, utiliza două categorii de ceramică – modelată 
cu mâna şi lucrată la roată, raportul procentual dintre care fiind net în favoarea 
primei. Caracteristicile tehnologice şi tipurile morfologice ale ceramicii lucrate la 
roata olarului de la Trinca sunt proprii atât veselei grupului podolian de vest, cât 
şi pentru mediul cultural nord-tracic din perioada hallstattiană târzie, precum şi 
culturii scitice timpurii din zona de silvostepă din dreapta Niprului.

Totodată, analiza comparativă a ceramicii din categoria examinată de la Trinca 
şi a veselei grupului podolian de vest/podolo-moldav, în particular, şi cea hall-
stattiană târzie/scitică timpurie, în general, atestă şi anumite particularităţi ca-
racteristice doar acestui complex ceramic. 

Pentru relevarea specificului ceramicii lucrate la roată din aşezarea examina-
tă, faţă de aspectul ceramicii similare a grupului podolian de vest, se vor invoca, 
cu precădere, materialele din aşezarea de la Dolinjany – cel mai extensiv cercetat 
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sit din cadrul acestui grup şi referitor la care există anumite estimări privind la 
raporturile cantitative dintre categoriile tehnologice şi dintre tipurile morfologi-
ce în cadrul acestora. 

Astfel, în una dintre publicaţiile referitoare la aşezarea de la Dolinjany se men-
ţionează că ponderea ceramicii lucrate la roata olarului constituie circa 5-7% 
(Смирнова 1978, 33), proporţie mult apropiată celei atestate în aşezarea de la 
Trinca. În cadrul acestei categorii la Dolinjany, precum şi în alte aşezări din grupul 
podolian de vest, predomină vasele de tip Kruglik (Smirnova 1988, 31-32), situ-
aţie similară fiind identificată şi la Trinca, unde predomină fragmentele de vase 
mari, grosimea pereţilor cărora ajunge până la 1,1-1,3 cm. 

Ceramica cenuşie lucrată la roată din nivelul hallstattian târziu din aşezarea 
de la Trinca, a fost confecţionată conform unei tehnologii similare celei utilizate 
de către comunităţile grupului podolian de vest, deosebirea constând în faptul că 
aici, în calitate de degresant, pentru majoritatea vaselor, s-a folosit o gamă mai 
largă de adaosuri – nisipul fin, particule albicioase strălucitoare sau mate, micro-
prundişuri, de mică, sporadic şi în asociere cu nisipul minuţios cernut.

Examinarea comparativă a tipurilor de vase atestate în cadrul ceramicii lucra-
te la roată din aşezarea de la Trinca şi a celor cunoscute în prezent la grupul po-
dolian de vest şi podolo-moldav demonstrează că în ambele loturi sunt prezente 
vasele de tip Kruglik şi cănile bitronconice cu toarta supraînălţată. În acelaşi timp, 
la Trinca lipsesc (?) străchinile, existenţa cărora în obiectivele vest-podoliene se 
presupune (Smirnova 1998, 32), iar în mediul podolian de vest lipsesc vasele cu 
toarte simple (sau bifide) cu secţiunea rotundă şi vasele cu marginea evazată pre-
văzută cu o şănţuire pe partea exterioară, atestate la Trinca.

Apartenenţa complexelor evidenţiate în secţiunile IV şi V din aşezarea Trinca 
„Izvorul lui Luca”, care conţin şi ceramică lucrată la roata olarului, la grupul po-
dolian de vest/podolo-moldav, este demonstrată univoc de analiza multilaterală a 
tuturor parametrilor acestora (tipul şi particularităţile constructive al locuinţelor, 
aspectul tehnologic, morfologic şi de ornamentare a ceramicii modelate cu mâna), 
prezentată într-un studiu mai amplu (Leviţki 2009). În acelaşi timp, concretizarea 
momentului apariţiei ceramicii lucrate la roată în complexele de la Trinca, în ca-
drul perioadei de funcţionare a acestora în limitele cronologice ale grupului podo-
lian de vest – mijlocul secolului VII - începutul secolului V î.e.n (Смирнова 2004, 
422) în condiţiile când indicii cronologici cu o circulaţie determinată – piesele 
din diferite categorii datate sigur, importurile greceşti etc. – lipsesc, este dificil de 
realizat. În situaţia dată, pentru stabilirea cadrului cronologic al acestei categorii 
de vestigii pot fi invocate doar particularităţile tipurilor morfologice identificate.

Vasele de tip Kruglik şi cănile bitronconice cu toarta supraînălţată atât din 
punct de vedere tehnologic, cât şi morfologic sunt similare celor atestate în ca-
drul grupului podolian de vest, unde în baza importurilor greceşti şi a altor piese 
precis datate în prezent această categorie de ceramică se atribuite perioadei cu-
prinse între ultima treime sau ultimul sfert al secolului VII - începutul sau prima 
jumătate a secolului VI î.e.n. (Смирнова 1993, 111; Смирнова 1999, 50, 53; Smir-
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nova 1998, 29-32), admiţându-se totodată că unele importuri de ceramică greacă 
datează şi de la începutul secolului V î.e.n. (Смирнова 2004, 423).

Vasele cu toarte simple (sau bifide) cu secţiunea rotundă şi vasele cu marginea 
evazată prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioară de tipul celor atestate la Trin-
ca, după cum reiese din analogiile prezentate în compartimentul respectiv, în re-
pertoriul ceramicii lucrate la roată hallstattiene târzii/scitice timpurii sunt mai rar 
întâlnite. Toartele cu secţiunea rotundă simple sau bifide reprezintă o caracteris-
tică specifică a ceramicii greceşti (Moscalu 1983, 105, 110), iar şănţuirea marginii 
exterioare a vaselor este considerată de inspiraţie greacă (Moscalu 1983, 95). 

Funcţionarea atelierelor de producere a ceramicii cenuşii lucrate la roată, după 
modele eoliene, în polisul Histria, începe la mijlocul sec. VI î.e.n., iar la Berezani 
şi la Olbia, după prototipuri greceşti – eoliene, corinthiene şi rhodo-ioniene, în al 
treilea sfert a sec. VI î.e.n., de unde această categorie de ceramica s-a răspândit în 
mediile barbare nord tracic şi scitic timpuriu.

Toartele cu secţiunea rotundă în aşezarea hallstattiană târzie de la Curteni 
sunt cunoscute deja în al doilea sfert, eventual mijlocul sec. VI - primul sfert al sec. 
V î.e.n. (Iconomu 1978-1979, 231), iar în cetăţuia scitică timpurie de la Motronin 
în perioada cuprinsă între ultima treime a sec. VI - primul sfert al sec. V î.e.n. 
(Бессонова, Скорый 2001, 82, рис. 53/15, 17). După cum s-a remarcat, nu este 
exclus că toartele cu o astfel de secţiune existau şi în cadrul aşezării de tip podoli-
an de vest de la Ivane Puste, limita cronologică superioară a căreia se plasează la 
sfârşitul sec. VI - începutul sec. V î.e.n. (Ганiна 1965, 109, 122).

Vasele cu marginea evazată, prevăzută cu o şănţuire pe partea exterioară, în 
mediul cultural nord-tracic şi scitic timpuriu, cum s-a menţionat, nu ne sunt cu-
noscute. În aria sud-tracică vasele cu aşa trăsătură specifică sunt răspândite înce-
pând cu secolele VI-V î.e.n – Beidaud (Dobrogea) (Simion 2003, 82-83, fig. 11/1, 4, 
5). La nord de Dunăre (jud. Teleorman) chiupurile ornamentate în aşa mod apar 
după 350 î.e.n. (Moscalu 1983, 94). În bazinul Nistrului de Jos cunoaştem doar 
un singur ulcior cu o astfel de ornamentare a părţii exterioare a marginii evazate 
din aşezarea de la sfârşitul sec. VI - începutul sec. V î.e.n. de la Nadlimanskoe III 
(Охотников1990, 23, рис. 12/4).

Recapitulând cele menţionate referitor la particularităţile morfologice şi stilis-
tice ale ceramicii lucrate la roată, constatăm că încercările de a evidenţia printre 
acestea indicii cu valoare cronologică, în baza cărora ar fi fost posibilă precizarea 
limitelor în care aceasta a fost în uz la Trinca, nu s-au soldat cu rezultatele scon-
tate. În acelaşi timp, menţionăm că dacă privitor la momentul apariţiei ceramicii 
lucrate la roată la Trinca, odată cu răspândirea ei în zona Nistrului de Mijloc, – a 
doua jumătate a sec. VII î.e.n., incertitudini nu există (fapt adeverit şi de aspectul 
arhaic al ceramicii modelate cu mâna – vezi Leviţki 2009), atunci plasarea limitei 
cronologice superioare a acesteia în cadrul sec. VI î.e.n. sau şi la începutul secolu-
lui următor, în lipsa importurilor greceşti, datate la începutul sec. V î.e.n., similare 
celor prezente în aşezările de la Ivane Puste şi Dolinjany este dificil de stabilit, 
pentru aceasta fiind necesare noi cercetări de teren.
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Wheel-made ceramics from Trinca „Izvorul lui Luca” settlement

Abstract

The following article concerns a special category of fi nds – the wheel-made ceramic ware, dis-
covered in the house-structures and within the archaeological layer of Trinca “Izvorul lui Luca” 
settlement. These complexes may be attributed to the west podolian/moldo-podolian group 
(middle VII - early V century BC). 

The pottery discussed here was made out of fi ne clay, containing, in most cases, small parti-
cles of mica in its composition. Some vessels, both typical (0,8-1,3 cm thick) and reduced in scale 
(0,3-0,5 – 0,6-0,7 cm thick) were made out of clay, containing, besides mica, such materials, as 
sand, whitish sparkle or mat particles, in some cases – gravel or pebble as well as vegetal (seeds) 
or mineral (chalk granules) temper. The color of the vessels is usually grayish, with brighter or 
darker elements. Seldom, the pottery has a light-brown, in some cases – reddish color, the outer 
surface being slipped with gray and afterwards carefully polished. The inner surface and the bot-
tom of the vessels wear traces of wheel-modeling.

Considering the diagnostic fragments from diff erent architectonical parts of vessels, one can 
identify among the wheel-made pottery from Trinca “Izvorul lui Luca” the following types:

– Kruglik-type ware, with a thickened, horizontally cut rim (fi g. 1/1);
– Biconical mugs, with a high handle, longitudinally ditched on the both sides (fi g. 2/1); 
– Vessels with a straight, round in section, handle (fi g. 2/2);
– Vessels with an out-bent rim, ditched on the outer side (fi g. 2/4,5);
Generally, the wheel-made pottery from Trinca “Izvorul lui Luca” was made following a simi-

lar technology with the one used by north-thracian tribes in the late Halstattian period, including 
the west podolian group.

The morphological and stylistic peculiarities of wheel-made pottery certify its appearance in 
Trinca “Izvorul lui Luca” settlement together with its distribution in the Middle Nistru region in 
the middle VII - VI century BC.

List of fi gures:
Fig. 1. Trinca “Izvorul lui Luca”. Wheel-made ceramics from section nr. IV.
Fig. 2. Trinca “Izvorul lui Luca”. Wheel-made ceramics from section nr. V.
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